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三、化学式和化合价

　１．知道并能运用常见元素的化合价.

　２．知道化学式的含义并能用它来表示常见物质的组成.

考点１　化学式
(１)化学式的定义

用　　　　表示物质　　　　的式子叫做化学式.一种

纯净物有　　　　个化学式,混合物没有固定的组成也就没

有化学式.
(２)化学式表示的意义

意义 举例 H２O

宏观

① 表 示 一 种

　　　　
②表 示 该 物 质

的元素组成

表示水这种物质

表示水是由氢元素

和氧元素组成

微观

①表 示 物 质 的

一个分子

②表 述 物 质 的

　　　　构成

表示一个水分子

表示一个水分子是由两个

　和一个

氧原子组成

　　(３)化学式的写法和读法

a．单质

①用元素符号表示:　　　　,固态非金属,稀有气体.

②双、多原子构成的分子:如氢气(H２)、氧气(O２)、氮气

(N２)、臭氧(　　)和氯气(Cl２)等.

b．化合物(仅限由两种元素组成的化合物)

①写法

一般正价元素在　　,负价元素在　　.氧化物中,氧
在后.即:“正左负右,氧化物中氧在后”.

②读法:
一般从右向左读作“　　　　”或“某化亚某”.
(４)化学式前和化学式中的数字的意义

①化学式前的数字表示 　.

②化学式中右下角的数字表示 　.

考点２　化合价
(１)化合价有　　价和　　价.氧元素通常显　　价,

氢元素通常显　　价.
(２)化合价规则:在化合物里正、负化合价的代数和为

　　　　.
(３)在单质分子里,元素的化合价为　　　　.
(４)化合价的表示方法:化合物中各元素的化合价通常

是在各化学式中元素符号或原子团的 　
标出化合价,一般把“＋”或“－”写在　　　　,价数写在

　　　　.

　　【知识梳理答案】
考点１　(１)元素符号　组成　一　(２)物质　分子　氢原子

(３)a．①金属　② O３　b．①前　后　②某化某

(４)①粒子的个数　②一个分子含有几个该原子

考点２　(１)正　负　－２　＋１　(２)零　(３)零　(４)正上方

前面　后面

一、选择题

１．(２０１２􀅰 山东济宁)对 下 列 符 号 意 义 的 表 述,正 确 的 是

(　　).

A．N２　两个氮原子

B．２H　两个氢元素

C．２H２O　两个水分子

D．Ca２＋　钙元素的化合价为＋２价

２．(２０１２􀅰 山东青岛)下 列 符 号 中,表 示 两 个 氮 分 子 的 是

(　　).

A．N B．２N
C．N２ D．２N２

３．(２０１２􀅰云南红河州)下列物质由原子直接构成的是(　　).

A．SO２ B．KNO３
C．Hg D．H２SO４

４．(２０１２􀅰广西南宁)小强是班里出了名的“粗心大王”,以下

是从他的课堂笔记中摘录下来的部分物质的化学式,其
中错误的是(　　).

A．铝　Al B．氯化钾　KCL
C．氧化铜　CuO D．五氧化二磷　P２O５

５．(２０１２􀅰四川广安)下列化学用语与含义相符的是(　　).

A．２H———两个氢元素

B．Ca２＋———钙元素在化合物中显＋２价

C．２CO２———两个二氧化碳分子

D．FeCl２———氯化铁

６．(２０１２􀅰湖南衡阳)三氧化二铋(Bi２O３)俗称铋黄,是制作防

火纸的 材 料 之 一.三 氧 化 二 铋 中 铋 元 素 的 化 合 价 为

(　　).

A．＋６ B．＋３
C．＋２ D．－２

７．(２０１２􀅰福建泉州)锌铬黄(ZnCrO４)常用于制防锈涂料.锌

铬黄中铬(Cr)元素的化合价为(　　).

A．＋１ B．＋２
C．＋６ D．＋７

８．(２０１２􀅰湖北襄阳)高铁酸钠(Na２FeO４)是一种“绿色环保高

效”消毒剂,比目前国内外广泛使用的含氯饮用水消毒剂

性能更为优良.高铁酸钠(Na２FeO４)中铁元素的化合价

(　　).

A．０ B．＋２
C．＋３ D．＋６



　

９．(２０１２􀅰山东青岛)金属钒被誉为“合金的维生素”.五氧化

二钒(V２O５)中钒元素的化合价为(　　).

A．－３ B．＋１
C．＋３ D．＋５

１０．(２０１２􀅰江西南昌)江西武宁白钨矿储量丰富,有望成为世

界钨都.白钨矿的主要成分是钨酸钙(CaWOx),其中钨

元素的化合价是＋６价,则x是(　　).

A．２ B．３
C．４ D．５

１１．(２０１２􀅰广西百色)今年４月,在部分省市发现某些厂商用

工业明胶来生产药用胶囊,严重危害患者的身体健康.
工业明胶中含有毒的重铬酸钠(Na２CrO４),其中Cr元素

的化合价为(　　).

A．＋１ B．＋２
C．＋４ D．＋６

１２．(２０１２􀅰辽宁大连)碘酸钾(KIO３)中碘元素的化合价是

(　　).

A．＋１ B．＋３
C．＋５ D．＋７

１３．(２０１２􀅰湖北黄冈)盛碱液的试剂瓶若使用磨口玻璃塞,时
间长了可能生成 Na２SiO３而使瓶塞被粘住,Na２SiO３ 中

Si元素的化合价是(　　).

A．＋６ B．＋４
C．＋２ D．－２

１４．(２０１２􀅰浙江湖州)“毒胶囊”成为社会焦点,铬严重超标,
其中含有的铬酸钠(Na２Cr２O７)中铬元素的化合价为

(　　).

A．＋３ B．＋４
C．＋５ D．＋６

１５．(２０１２􀅰甘肃兰州)偏钛酸钡(BaTiOx)因其显著的“压电效

应而广泛的应用于超声波发生装置中.已知偏钛酸钡

中钛元素的化合价为＋４价,其化学式中x 的数值为

(　　).

A．１ B．２
C．３ D．４

１６．(２０１２􀅰广东肇庆)高锰酸钾(KMnO４)中钾的化合价为＋１
价,则锰元素的化合价是(　　).

A．＋１ B．＋４
C．＋６ D．＋７

１７．(２０１２􀅰广东)稀土元素又称“２１世纪黄金”,广泛应用于

电子、军 事、石 油、化 工 等 领 域,硝 酸 铈 铵〔(NH４)２Ce
(NO３)６〕是稀土元素铈(Ce)的化合物,其中铈元素的化

合价是:(　　).

A．＋２ B．＋３
C．＋４ D．＋５

１８．(２０１２􀅰山东潍坊)三氧化二铋(Bi２O３)俗称铋黄,是制作防

火纸的材料之一.三氧化二铋中铋元素的化合价 是

(　　).

A．＋６ B．＋３
C．＋２ D．－２

１９．(２０１２􀅰江苏南京)氧气中氧元素的化合价为(　　).

A．－２ B．－１
C．０ D．＋１

２０．(２０１２􀅰重庆)下列化学符号表示２个氢分子的是(　　).

A．２H B．２H２
C．２H＋ D．２H２O

２１．(２０１２􀅰安徽)C３N４ 是一种新型材料,它的硬度比金刚石

还高,可做切割工具.在C３N４ 中,C的化合价为＋４,则

N的化合价是(　　).

A．＋５ B．＋３
C．＋１ D．－３

２２．(２０１２􀅰四川南充)我国推广食用的加碘盐是在食盐中加

入一定量的碘酸钾(KIO３).在碘酸钾中碘元素的化合

价为(　　).

A．－１ B．－５
C．＋１ D．＋５

２３．(２０１２􀅰江苏连云港)实验室用高锰酸钾制氧气的产物之一

是锰酸 钾.锰 酸 钾(K２MnO４)中 锰 元 素 的 化 合 价 是

(　　).

A．＋７ B．＋６
C．＋５ D．＋４

２４．(２０１２􀅰福建福州)加碘食盐所含的碘酸钾(KIO３)中,碘元

素的化合价为(　　).

A．＋１ B．＋３
C．＋５ D．＋７

２５．(２０１２􀅰 山东聊城)壹 佰 元 人 民 币 的 防 伪 油 墨 中 含 有

MgF２,则 MgF２ 中F的化合价是(　　).

A．＋１ B．＋２
C．－１ D．－２

２６．(２０１２􀅰 四川泸州)KNO３ 是 农 业 上 常 用 的 一 种 化 肥,

KNO３ 中氮元素的化合价是(　　).

A．＋３ B．＋４
C．＋５ D．＋２

２７．(２０１２􀅰四川自贡)人体吸入的O２ 有２％转化为活性氧,它
加速人体衰老,被称为“夺命杀手”.我国科学家尝试用

Na２SeO３ 清除人体内的活性氧,Na２SeO３ 中的Se(硒)元
素的化合价是(　　).

A．＋２ B．＋４
C．＋６ D．－２

２８．(２０１２􀅰四川乐山)“毒胶囊”泛指利用由工业皮革废料为

原料生产的含重金属铬(Cr)超标的胶囊,其中含有可能

引起人体肾伤害的＋６价的铬.下列铬的化合物中铬呈

＋６价的是(　　).

A．Cr２(SO４)３ B．CrCl２
C．Cr２O３ D．K２CrO４

２９．(２０１２􀅰广东湛江)漂 白 粉 的 主 要 成 分 是 Ca(ClO)２ 和

CaCl２,其中钙元素的化合价是＋２,氧元素的化合价是－
２,则Ca(ClO)２ 中氯元素的化合价是(　　).

A．－１ B．＋１
C．＋５ D．＋７

３０．(２０１２􀅰浙江衢州)二氧化氯(ClO２)是一种高效消毒剂,已
逐渐应 用 于 自 来 水 的 消 毒,其 中 氯 元 素 的 化 合 价 为

(　　).

A．－２ B．０
C．＋２ D．＋４

３１．(２０１２􀅰浙江嘉兴)铬是人体必需的微量元素之一,适量摄

入三价铬对人体有益,但六价铬对人体是有毒的.下列

化合物中,铬元素的化合价为＋６价的是(　　).
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A．K２CrO４ B．Cr(OH)２
C．Cr２(SO４)３ D．Cr２O３

３２．(２０１２􀅰广西桂林)含磷洗涤剂因含有 Na５P３O１０造成水生

植物大量繁殖而污染环境,因此我们提倡使用无磷洗涤

剂.下列化合价在Na５P３O１０中没有出现的是(　　).

A．－２ B．＋１
C．＋４ D．＋５

３３．(２０１２􀅰江西)江西武宁白钨矿储量丰富,有望成为世界钨

都.白钨矿的主要成分是钨酸钙(CaWOx),其中钨元素

的化合价为＋６价,则x是(　　).

A．２ B．３
C．４ D．５

３４．(２０１２􀅰贵州铜仁)下列化合物中氮元素化合价为＋４价的

是(　　).

A．氨(NH３)

B．二氧化氮(NO２)

C．硝酸钠(NaNO３)

D．五氧化二氮(N２O５)

３５．(２０１２􀅰上海)含有＋２价氮元素的物质是(　　).

A．N２O B．NO
C．NO２ D．N２O５

３６．(２０１２􀅰云南红河州)在液晶电视制造过程中常使用三氟化

氮(NF３),三氟化氮中氟元素的化合价为－１价,则氮元

素的化合价是(　　).

A．－３ B．０
C．＋１ D．＋３

３７．(２０１２􀅰湖南株洲)下列含氮化合物中,氮元素化合价由高

到低排列的一组是(　　).

A．NH３　NO　HNO３
B．N２O５　N２O４　NO２
C．HNO３　NO２　NH３
D．NO　NO２　N２O３

３８．(２０１２􀅰广东广州)下列各种物质中,氯元素化合价最高的

是(　　).

A．NaClO４ B．HCl
C．NaClO D．ClO２

３９．(２０１２􀅰 山东聊城)下 列 物 质 的 化 学 式 书 写 正 确 的 是

(　　).

A．氧化镁 MgO２ B．氧化铝AL２O３
C．碳酸钠NaCO３ D．二氧化硫SO２

４０．(２０１２􀅰福建福州)下列化学用语与含义相符的是(　　).

A．MgCl２———氯化镁

B．Ca
＋２

———钙离子

C．２H———２个氢元素

D．O２———２个氧原子

４１．(２０１２􀅰江苏苏州)下列物质名称和对应的化学式都正确

的一组是(　　).

A．铝aL
B．硫酸钠NaSO４
C．氧化亚铁Fe２O３
D．氯化按NH４Cl

４２．(２０１２􀅰四川眉山)下列对于化学式“H２O”的各种表述不

正确的是(　　).

A．表示水这种物质

B．表示水分子由氢元素和氧元素组成

C．表示１个水分子

D．表示１个水分子由２个氢原子和１个氧原子构成

４３．(２０１２􀅰江苏苏州)２０１２年５月２７日我国“海洋六号”科考

船启航深入南海北部区域“精确调查”可燃冰资源.可燃

冰是在高压低温条件下由水和天然气形成的冰态物.其

化学式为(　　).

A．CO２ B．H２O
C．CH４ D．CH４􀅰xH２O

４４．(２０１２􀅰湖北武汉)下列选项中,其意义与对应的化学用语

不相符的是(　　).

A．五氧化二磷———５O２P
B．４个氮原子———４N
C．约占空气总体积７８％的物质———N２
D．２个二氧化硫分子———２SO２

４５．(２０１２􀅰福建泉州)工业上制取氮化硅的化学反应原理是

３Si＋２N２
高温
􀪅􀪅R(氮化硅),则氮化硅的化学式为(　　).

A．SiN B．NSi
C．Si３N４ D．N４Si３

４６．(２０１２􀅰黑龙江鸡西)氯气是一种有毒的气体,实验室制取

氯气时,可以用氢氧化钠溶液来吸收尾气,其反应原理

为Cl２＋２NaOH􀪅􀪅X＋NaClO＋H２O,则 X 的化学式

为(　　).

A．NaCl B．H２
C．HCl D．HClO

４７．(２０１２􀅰广东)已知某钾盐 可 发 生 如 下 反 应:４K２Cr２O７
高温
􀪅􀪅４K２CrO４＋２X＋３O２↑,则 生 成 物 X 的 化 学 式

(　　).

A．CrO２ B．CrO３
C．Cr２O５ D．Cr２O３

４８．(２０１２􀅰陕西)在化学王国里,数字被赋予了丰富的内涵.
对下列化学用语中数字“２”的说法正确的是(　　).

①２H　②２NH３　③SO２　④Cu
＋２

O　⑤Mg２＋　⑥２OH－

⑦H２O
A．表示离子个数的是⑤⑥
B．表示离子所带电荷数的是④⑤
C．表示分子中原子个数的是③⑦
D．表示分子个数的是①②

４９．(２０１２􀅰湖北鄂州)一种名为杜仲的中药材,可提取被誉为

“第七类营养”的物质———绿原酸(C１６H１８O９).有关绿

原酸的说法错误的是(　　).

A．它是一种有机化合物

B．燃烧时可产生有毒气体CO
C．每个绿原酸分子中含有９个水分子

D．它由C、H、O三种元素组成

５０．(２０１２􀅰广西桂林)对下列化学用语中数字“２”的含义描述

准确的是(　　).

A．２O———“２”表示两个氧分子

B．２NO———“２”表示两个一氧化氮分子

C．Mg２＋———“２”表示镁元素的化合价为＋２价

D．H２SO４———“２”表示一个硫酸分子中有两个氢元素



　

二、填空题

１．(２０１２􀅰黑龙江鸡西)用适当的化学符号和数字回答:
(１)二个氮原子　　　　.
(２)四个氢分子　　　　.
(３)氧化镁中氧元素的化合价　　　　.
(４)天然气的主要成分　　　　.

２．(２０１２􀅰四川广安)用化学符号填空:
(１)保持水的化学性质的最小微粒是　　　　.
(２)盐酸中的阳离子是 　　　　.

３．(２０１２􀅰湖北襄阳)用化学式填空:
(１)一种常见的复合肥　　　　.
(２)天然气的主要成分(甲烷)　　　　.

４．(２０１２􀅰山西)用化学用语填空:
氢元素　　　;五氧化二磷中磷元素的化合价 　;

２个氮分子　　　　;钙离子　　　　;甲烷燃烧的化学

方程式:　　　　　　　　.

５．(２０１２􀅰四川资阳)从Na、H、O、N(＋５价)四种元素中选择

符合要求的元素组成化合物,并将其化学式填写在横

线上.
(１)一种氧化物　　　　.
(２)一种酸　　　　.
(３)一种碱　　　　.
(４)一种盐　　　　.

６．(２０１２􀅰广西玉林)用化学符号填空:
(１)２个氮原子　　　　.
(２)氢离子　　　　.
(３)酒精　　　　.
(４)氧化铝中铝元素的化合价为＋３价　　　　.

７．(２０１２􀅰广西百色)用化学符号填空:
(１)大理石主要成分中金属元素的符号 　.
(２)沼气的主要成分　　　　.
(３)硫酸钡　　　　.
(４)镁离子　　　　.
(５)二氧化硫　　　　.

８．(２０１２􀅰湖北武汉)根据下列元素和根的化合价,写出符合

要求的物质的化学式.

K
＋１

　Ca
＋２

　Mg
＋２

　H
＋１

　O
－２

　OH
－１

　SO４
－２

(１)一种金属氧化物　　　　.
(２)一种难溶于水的碱　　　　.
(３)一种易溶于水的盐　　　　.

９．(２０１２􀅰广东梅州)化学就在我们身边,它能改善我们的生

活.现有氮气、干冰、盐酸、氢氧化钠、硝酸钾等五种物质,
用化学式填空:
(１)俗称烧碱的是　　　　.
(２)农田施用的复合肥料是　　　　.
(３)可用人工降雨的是　　　　.
(４)人体胃液中含有的成分是　　　　.
(５)冲入食品包装袋内用于防腐的是　　　　.

１０．(２０１２􀅰江西)请从指定的 H、N、O、S、Al五种元素中选择

合适的元素,按下列要求用化学用语表示:
(１)金属元素　　　　.
(２)空气中含量最多的气体　　　　.
(３)人体含量最多的物质中氧元素的化合价 　.

(４)中和反应 　(写一个).

１１．(２０１２􀅰山东聊城)用恰当的化学用语填空:
(１)保持二氧化碳化学性质的微粒是　　　　.
(２)五个五氧化二磷分子　　　　.
(３)用于配制生理盐水的盐是　　　　.

１２．(２０１２􀅰山东济宁)用符号完成下列内容:
(１)一种常见的单质　　　　.
(２)一种常见的化合物　　　　.
(３)一种常见的有机物　　　　.
(４)一种常见混合物的主要成分　　　　.

１３．(２０１２􀅰内蒙古呼和浩特)下列两组物质,请将满足题意的

物质的化学式填在横线上:
(１)石灰石、臭氧、石油、稀盐酸中属于纯净物的是 　.
(２)NO、KNO３、N２O４、NaNO２、NH３ 中氮元素化合价最

高的物质是　　　　.

１４．(２０１２􀅰甘肃兰州)从C、O、N、K中选择元素组成符合要求

的物质,将其化学式填写在横线上.
(１)要使舞台上出现云雾缭绕的景象可用　　　.
(２)可用来填充灯泡的气体是　　　　.
(３)农业上可用作复合肥料的盐是　　　　.

１５．(２０１２􀅰湖北恩施)选择下列化学符号的序号填空:①C、②
H２O２、③NH４H２PO４、④C６H１２O６(葡萄糖)
(１)实验室可用于制取氧气的是　　　　.
(２)既能表示一种物质又能表示一种元素的是　　　　.
(３)属于营养素的是　　　　.
(４)属于复合肥的是　　　　.

１６．(２０１２􀅰广西南宁)据２０１２年４月１５日中央电视台(每周

质量报告»报道,一些不法厂商使用重金属铬超标的工

业明胶代替食用明胶来生产药用胶囊.

２４　Cr
铬

５２．００

(１)如上图所示,根据铬元素在元素周期表中的部分信

息,铬元素原子的核电荷数是　　　　,相对原子质

量是　　　　.
(２)铬是一种银白色金属,在自然界中主要以铬铁矿

(FeCr２O４)形式存在.已知FeCr２O４ 中铁元素为＋２
价,则铬元素的化合价为　　.

(３)铬可与浓硫酸反应,生成硫酸铬〔Cr２(SO４)３〕、二氧

化硫和另一种常见的氧化物,反应的化学方程式:

　.

１７．(２０１２􀅰北京)钙元素对人类生命和生活具有重要意义.

(１)在元素周期表中,钙元素的信息如上图所示.钙元素

的相对原子质量为　　　　.
(２)儿童缺钙可能会导致　　　　　　(填“贫血症”或
“佝偻病”).

(３)氧化钙能与水反应,此反应可用于 　
(填字母).

A．吸收水分



第二单元　物质构成的奥秘

　

　
　
　 　　

B．制熟石灰

C．加热食物

(４)熟石灰的化学式为　　　　　　　,它可用于制备

补碘剂Ca(IO３)２,其中碘元素的化学价为 　.
(５)“冰洲石”(主要成分为CaCO３)制成的工艺品不能与

盐酸接触,用化学方程式表示其原因: 　
　.

１８．(２０１２􀅰四川达州)“上得了厅堂,下得了厨房,爬得了高

山,涉得了水塘,制得成酸奶,压得成胶囊,２０１２,皮鞋很

忙!”这是网民们在调侃工业明胶变药用胶囊.业内人

士透露,“臭皮鞋”摇身一变成为亮晶晶的“食用明胶”的
加工流程:

①生石灰加水浸泡;②多次清洗;③盐酸浸泡;④熬煮融

胶;⑤冷却漂白;⑥晾晒粉碎.在鞣制的过程中使用了

铬鞣剂,导致工业明胶的铬含量十分高,而所有铬的化

合物都有毒性.其中,常用的铬鞣剂为商品铬盐精,有
效成分是碱式硫酸铬,其化学式为Cr(OH)SO４.请完成

下列各题:
(１)Cr(OH)SO４ 中Cr元素的化合价为 　;

该化合物由　　　　种元素组成,其中硫、氧元素的

质量比为　　　　.
(２)写出加工流程中生石灰与水反应、盐酸中和氢氧化

钙溶液的化学方程式: 　;

　.

１９．(２０１２􀅰广东梅州)铁是生产生活中应用最广泛的一种

金属.
(１)在酱油中加入铁强化剂,是我国为解决　　　　(填
“甲状腺肿大”“贫血”或“骨质疏松”)而实施的项目.

(２)铁元素与地壳中含量最多的元素组成化合物的化学

式 为 　 　 　 　 (写 出 一 种 即 可).高 铁 酸 钠

(Na２FeO４)是一种新型高效的净水剂,高铁酸钠中铁

元素的化合价为 　.
(３)常见的食品脱氧剂多为无机铁系脱氧剂,其主要成

分为活性铁粉.请将下列脱氧中的主要反应的化学

方程式补充完整:４Fe(OH)２＋O２＋２ 　
􀪅􀪅４Fe(OH)３;此反应的基本类型是 　.

２０．(２０１２􀅰江苏苏州)请用线段连接有对应关系的相邻两列

间的点.



三、化学式和化合价

一、选择题

１．C　解析:N２ 表示一个氮气分子中含有两个氮原子,故 A
错误;元素只讲种类不讲个数,２H 表示两个氢原子,故 B
错误;２H２O表示两个水分子,故 C正确;Ca２＋ 表示一个

钙离子带两个单位的正电荷,而不是表示化合价,故 D
错误.

２．D　解析:分子是由原子构成,化学式前面的数字表示分子

的个数,２N２ 表示两个氮分子.

３．C　解析:金属、稀有气体和固体非金属都是由原子直接构

成,Hg属于金属,是由汞原子直接构成.

４．B　解析:氯化钾中的氯元素符号书写错误,第二个字母应

该小写,氯化钾的化学式应该是 KCl.

５．C　解析:元素只讲种类,不讲个数,２H 表示２个氢原子,

A错误;元素的化合价应标在元素符号的正上方,Ca２＋ 表

示一个钙离子带两个单位的正电荷,B错误;化学式可以

表示一个该物质的分子,２CO２ 表示２个二氧化碳分子,C
正确;FeCl２ 中铁元素显＋２价,应读作氯化亚铁,D错误.

６．B　解析:在化合物中正负化合价代数和为零,氧元素的化

合价为－２,设三氧化二铋(Bi２O３)中铋元素的化合价为x,
则２x＋(－２)×３＝０,则x＝＋３.

７．C　解析:根据在化合物中正负化合价代数和为零,可设锌

铬黄(ZnCrO４)中铬元素的化合价为x:(＋２)＋x＋(－２)

×４＝０,则x＝＋６.

８．D　解析:根据在化合物中正负化合价代数和为零,钠元素

显＋１价,氧元素显－２价,设高铁酸钠(Na２FeO４)中铁元素

的化合价是x,可得(＋１)×２＋x＋(－２)×４＝０,则x＝＋６.

９．D　解析:根据在化合物中正负化合价代数和为零,氧元素

显－２价,可以求得五氧化二钒(V２O５)中钒元素的化合

价＋５价.

１０．C　解析:在化合物中正负化合价的代数和为零,(＋２)＋
(＋６)＋(－２x)＝０,x＝＋４.

１１．D　 解析:化合物中各元素化合价的代数和为零.设

Na２CrO４ 中Cr元素的化合价为x,则(＋１)×２＋x＋
(－２)×４＝０,x＝＋６.

１２．C　解析:K通常显＋１ ,O 通常显－２,化合物中各元素

的化合价代数和为零,设碘酸钾(KIO３)中碘元素的化合

价为x,可得(＋１)＋x＋(－２)×３＝０得x＝＋５.

１３．B　解析:钠元素显＋１价,氧元素显－２价,设Si元素的

化合价是x,根据在化合物中正负化合价代数和为零,可
得:(＋１)×２＋x＋(－２)×３＝０,则x＝＋４.

１４．D　解析:钠元素显＋１价,氧元素显－２价,设铬元素的

化合价是x,根据在化合物中正负化合价代数和为零,可
得:(＋１)×２＋２x＋(－２)×７＝０,则x＝＋６.

１５．C　解析:偏钛酸钡中钛元素的化合价为＋４价,钡元素的

化合价为＋２价,氧元素显－２价,根据在化合物中正负化合

价代数和为零,可得:(＋２)＋４＋(－２)x＝０,则x＝３.

１６．D　解析:钾元素显＋１,氧元素显－２,设锰元素的化合价

是x,根据在化合物中正负化合价代数和为零,可得:
(＋１)＋x＋(－２)×４＝０,则x＝＋７.

１７．C　解析:铵根显＋１,硝酸根显－１,设铈元素的化合价是

x,根据在化合物中正负化合价代数和为零,可得:(＋１)×
２＋x＋(－１)×６＝０,则x＝＋４.

１８．B　解析:三氧化二铋Bi２O３ 中氧元素化合价为－２价,根
据化合物中正负化合价代数和为零可求得三氧化二铋中

铋元素的化合价为＋３价.

１９．C　解析:氧气为单质,在单质中元素的化合价为零.

２０．B　解析:２H 表示２个氢原子,A 错误;２H２ 表示２个氢

分子,B正确;２H＋ 表示２个氢离子,C错误;２H２O表示２
个水分子,D错误.

２１．D　解析:根据题意,C的化合价为＋４,设氮元素的化合价

是x,根据在化合物中正负化合价代数和为零,可得(＋４)



　
　　　

　 　　　

×３＋４x＝０,则x＝－３,故选D.

２２．D　解析:钾元素显＋１价,氧元素显－２价,设碘元素的化

合价是x,根据在化合物中正负化合价代数和为零,可得:
(＋１)＋x＋(－２)×３＝０,则x＝＋５.

２３．B　解析:钾元素显＋１价,氧元素显－２价,设锰元素的

化合价是x,根据在化合物中正负化合价代数和为零,
(＋１)×２＋x＋(－２)×４＝０,则x＝＋６.

２４．C　解析:设 KIO３ 中碘元素的化合价为x,依据化合物中

各元素化合价代数和为０的原则,有(＋１)＋x＋(－２)×
３＝０,解得x＝＋５.

２５．C　解析:MgF２ 中镁元素化合价为＋２价,根据在化合物

中正负化合价代数和为零,可求出 MgF２ 中 F的化合价

是－１价.

２６．C　解析:硝酸钾中,钾元素的化合价是＋１,氧元素的化

合价是－２,设硝酸钾中氮元素的化合价为x,则有(＋１)

＋x＋(－２)×３＝０,则x＝＋５.

２７．B　解析:Na元素的化合价为＋１,氧元素的化合价为

－２,设 Na２SeO３ 中Se(硒)元素的化合价为x,根据在化

合物中正负化合价代数和为零,可得:(＋１)×２＋x＋
(－２)×３＝０,x＝＋４.

２８．D　解析:根据在化合物中正负化合价代数和为零,可以

分别求出:Cr２(SO４)３ 中铬元素化合价为＋３价、CrCl２ 中

铬元素化合价为＋２价、Cr２O３ 中铬元素化合价为＋３
价、K２CrO４ 中铬元素化合价为＋６价,故选 D.

２９．B　解析:Ca(ClO)２ 中钙元素的化合价是＋２,氧元素的

化合价为－２,设Ca(ClO)２ 中氯元素的化合价为x,根据

在化合物中正负化合价代数和为零,可得:(＋２)＋(－２
＋x)×２＝０,x＝＋１.

３０．D　解析:氧元素显－２,设氯元素的化合价是x,根据在

化合物中正负化合价代数和为零,可得:x＋(－２)×２＝
０,则x＝＋４.

３１．A　解析:根据在化合物中正负化合价代数和为零,可以

分别求出:K２CrO４ 中铬元素化合价为＋６价、Cr(OH)２
中铬元素化合价为＋２价、Cr２(SO４)３中铬元素化合价为

＋３价、Cr２O３ 中铬元素化合价为＋３价,故选 A.

３２．C　解析:Na５P３O１０中 Na显＋１价,O 显－２价,根据化

合价代数和为零可计算得P显＋５价.

３３．C　解析:根据在化合物中正负化合价代数和为零可得:
(＋２)＋(＋６)＋(－２)×x＝０,x＝４.

３４．B　解析:根据在化合物中正负化合价代数和为零,可得

NH３ 中氮元素化合价为a,则:a＋(＋１)×３＝０,a＝－３;

NO２ 中氮元素化合价为b,则:b＋(－２)×２＝０,a＝＋４;

NaNO３ 中氮元素化合价为c,则:(＋１)×c＋(－２)×３＝０,

c＝＋５;N２O５ 中氮元素化合价为d,则:２d＋(－２)×５＝０,

d＝＋５;故选B.

３５．B　解析:根据在化合物中正负化合价代数和为零进行计

算,NO中氧元素显－２价,则氮元素显＋２价.

３６．D　解析:设氮元素化合价为x,根据在化合物中正负化

合价代数和为零,可得x＋(－１)×３＝０,x＝＋３.

３７．C　解析:根据单质中元素的化合价为０、在化合物中正

负化合价代数和为零,NH３、NO、HNO３ 中氮元素的化合

价分别为－３、＋２、＋５,故 A 错误;根据单质中元素的化

合价为０、在化合物中正负化合价代数和为零,N２O５、

N２O４、NO２ 中氮元素的化合价分别为＋５、＋４、＋４,故 B
错误;根据单质中元素的化合价为０、在化合物中正负化

合价代数和为零,HNO３、NO２、NH３ 中氮元素的化合价

分别为＋５、＋４、－３,故 C正确;根据单质中元素的化合

价为０、在化合物中正负化合价代数和为零,NO、NO２、

N２O３ 中氮元素的化合价分别为＋２、＋４、＋３,故 D错误.

３８．A　解析:根据化合价代数和为零可以求算四种物质中氯

元素的化合价分别是＋７、－１、＋１、＋４,故选 A.

３９．D　解析:氧化镁的化学式为 MgO;氧化铝的化学式为

Al２O３;碳酸钠的化学式为 Na２CO３.

４０．A　解析:氯化镁中镁元素是＋２价,氯元素是－１价,A
正确;元素正上方的数字表示元素的化合价,B错误;符
号前面的数字,表示原子的个数,C错误;O２ 表示一个氧

分子是由两个氧原子构成的,D错误.

４１．D　解析:第一个字母要大写,第二个字母要小写,铝的化

学式为 Al,A错误;Na是＋１价,SO４ 是－２价,硫酸钠化

学式为Na２SO４,B错误;氧化亚铁应该是FeO,C错误;氯
化铵中,铵根离子是＋１价,氯是－１价,氯化铵化学式为

NH４Cl,D正确.

４２．B　解析:表示水由氢元素和氧元素组成,水分子是由氢

原子和氧原子构成.

４３．D　解析:二氧化碳的固体叫干冰,A 错误;水的固体是

冰,B错误;甲烷常温下是气体,C错误;天然气的主要成

分是甲烷,可燃冰是甲烷的水合物,D正确.

４４．A　解析:五氧化二磷的化学式是P２O５,A错误.

４５．C　解析:根据质量守恒定律:在化学反应中,从微观上原

子种类、原子数目和原子的质量都不变,因此一个 R分子

中有三个硅原子和四个氮原子.

４６．A 　解析:根据质量守恒定律可知:化学反应前后原子种

类不变、原子个数不变,可推知 X中含有２个氯原子、１个

钠原子.

４７．D　解析:根据质量守恒定律可知,化学反应前后原子个

数不变,可以推知生成物 X 中有两个 Cr原子、三个氧

原子.

４８．C　解析:①２H 中表示２个氢原子;②２NH３ 中表示２个

氨分子;③SO２一个二氧化硫分子中有２个氧原子;④

CuO
＋２

表示CuO中铜元素化合价为＋２价;⑤Mg２＋ 表示每

个镁离子带２个单位正电荷;⑥２OH－ 表示２个氢氧根离

子;⑦H２O表示一个水分子中有２个氢原子.

４９．C　解析:绿原酸(C１６H１８O９)是含有碳元素化合物,属于

有机化合物,A正确;绿原酸(C１６H１８O９)如果不完全燃烧

时可产生有毒气体 CO,B正确;每个绿原酸分子中含有

１６个碳原子、１８个氢原子和９个氧原子,C错误;绿原酸

(C１６H１８O９)由C、H、O三种元素组成,D正确.

５０．B　解析:２O 中的“２”表示两个氧原子,A 错误;２NO 中

的“２”表示两个一氧化氮分子,B正确;Mg２＋ 中的“２”表



示每个镁离子带两个单位正电荷,C错误;H２SO４ 中的

“２”表示一个硫酸分子中有两个氢原子.

二、填空题

１．(１)２N　(２)４H２　(３)－２(或－２价)　(４)CH４

解析:(１)元素符号前面的系数表示原子个数;(２)化学式

前面的系数表示分子的个数;(３)氧元素在化合物通常中

显－２价;(４)天然气的主要成分是甲烷,化学式是CH４.

２．(１)H２O　(２)H＋

解析:(１)由分子构成的物质保持物质化学性质的最小粒

子是分子,所以保持水的化学性质的最小微粒是水分子;
(２)盐酸能电离出氢离子和氯离子,阳离子是带正电荷的,
所以是氢离子.

３．(１)KNO３〔NH４H２PO４、(NH４)２HPO４ 等〕　(２)CH４

解析:含有 N、P、K三种营养元素中两种或两种以上的肥

料属于复合肥;天然气的主要成分是甲烷.

４．H　P２
＋５

O５　２N２　Ca２＋ 　CH４＋２O２
点燃
􀪅􀪅CO２＋２H２O

解析:元素用元素符号表示;物质中元素的化合价标在该

物质中元素符号的正上方;分子用化学式表示;一个氮分

子由两个氮原子构成,则２个氮分子可以表示为:２N２;离
子的表示方法是在元素符号的右上角标上所带的电荷和

电性;一个钙离子带两个单位的正电荷;甲烷和氧气在点

燃的条件下反应生成二氧化碳和水.

５．(１)Na２O(或 H２O、N２O５)　(２)HNO３

(３)NaOH　(４)NaNO３

解析:氧元素可分别与钠、氢、氮元素形成氧化物;酸是由

氢离子和酸根离子构成的,所给元素中能组成硝酸根,形
成的酸只能是硝酸;碱是由金属离子和氢氧根离子构成

的;盐是由金属离子和酸根离子构成的.

６．(１)２N　(２)H＋ 　(３)C２H５OH(或C２H６O)　(４)Al
＋３

２O３

解析:元素符号前的数字表示原子的个数,２个氮原子表

示为２N;氢元素的化合价为＋１价,故氢离子表示为 H＋ ;
酒精即乙醇,其化学式为 C２H５OH(或 C２H６O);元素化合

价标在元素符号的正上方,故氧化铝中铝元素的化合价表

示为Al
＋３

２O３.

７．(１)Ca　(２)CH４　(３)BaSO４　(４)Mg２＋ 　(５)SO２

解析:(１)大理石的主要成分是CaCO３,其中金属元素的符

号是Ca;(２)沼气的主要成分是CH４;(３)硫酸钡的化学式

是BaSO４;(４)镁的化合价为＋２,故镁离子的符号可表示

为 Mg２＋ ;(５)二氧化硫的化学式为SO２.

８．(１)K２O(或CaO、MgO)　(２)Mg(OH)２
(３)K２SO４(或 MgSO４)
解析:(１)金属氧化物有金属元素和氧元素组成;(２)碱是

由金属离子和氢氧根离子组成,难溶于水的碱是氢氧化

镁;(３)盐使用金属离子和酸根离子组成,易溶于水的盐是

K２SO４(或 MgSO４).

９．(１)NaOH　(２)KNO３　(３)CO２　(４)HCl　(５)N２

解析:(１)NaOH 俗称烧碱、火碱或苛性钠;(２)复合肥一般

是指含氮、磷、钾三种元素中的两种或三种元素的化肥,硝

酸钾中含有氮、钾两种营养元素,属于复合肥;(３)干冰易

升华吸热可用于人工降雨,干冰是固态的 CO２;(４)人体胃

液中含有盐酸;(５)氮气由于化学性质不活泼,可以充入食

品包装袋内用于防腐.

１０．(１)Al　(２)N２　(３)H２O
－２

(４)２Al(OH)３＋３H２SO４ 􀪅􀪅Al２(SO４)３＋６H２O
解析:(１)以上五种元素中,属于金属元素的是 Al;(２)空
气中含量最多的气体是氮气;(３)人体中含量最多的物质

是水;依据元素化合价的表示方法:确定出化合物中所要

标出的元素的化合价,然后在其化学式该元素的上方用

正负号和数字表示,正负号在前,数字在后;(４)酸和碱互

相交换成分,生成盐和水的反应叫做中和反应,由以上五

种元素形成的酸和碱可以为:H２SO４ 和 Al(OH)３,其反

应的化学方程式为２Al(OH)３＋３H２SO４ 􀪅􀪅Al２(SO４)３
＋６H２O.

１１．(１)CO２　(２)５P２O５　(３)NaCl
解析:(１)保持二氧化碳化学性质的微粒是二氧化碳分

子;(２)一个五氧化二磷分子由两个磷原子和五个氧原子

构成,五个五氧化二磷分子可表示为:５P２O５;(３)氯化钠

可用于配制生理盐水.

１２．(１)O２、H２、Fe等　(２)H２O、CO２ 等　(３)CH４、C２H５OH
等　(４)石灰石的主要成分:CaCO３

解析:(１)O２ 是由氧元素一种元素组成,属于单质(只有

是由一种元素组成的纯净物都可以);(２)H２O 中含有氢

元素和氧元素属于化合物(只要由不同元素组成的纯净

物都可以);(３)CH４ 中含有碳元素且不属于碳的氧化物

和碳酸盐,属于最简单的有机物;(只要是含有碳元素且

不属于特殊情况的都可以);(４)氯化钠溶液的主要成分

是氯化钠,化学式为 NaCl;空气是常见的混合物,其中的

主要成分是氧气和氮气:化学式为:O２、N２;本答案只要

符合要求就可以.

１３．(１)O３　(２)KNO３

解析:石灰石、石油、稀盐酸都属于混合物,臭氧属于纯净

物;根据化合物中各元素化合价代数和为零,可计算 NO、

KNO３、N２O４、NaNO２、NH３ 中氮元素化合价分别为＋２、

＋５、＋４、＋３、－３价.

１４．(１)CO２　(２)N２　(３)KNO３

解析:干冰可以制造舞台上出现云雾缭绕的景象;氮气化

学性质稳定可以填充灯泡的气体;农业上可用作复合肥

料的盐是 KNO３.

１５．(１)②　(２)①　(３)④　(４)③
解析:(１)过氧化氢可用于实验室制取氧气;(２)既能表示

一种物质又能表示一种元素的是原子构成的单质;(３)属
于营养素的是 C６H１２O６(葡萄糖);(４)NH４H２PO４ 中含

有 N、P两种营养元素,属于复合肥.

１６．(１)２４　５２．００　(２)＋３　(３)２Cr＋６H２SO４(浓)􀪅􀪅
Cr２(SO４)３＋３SO２↑＋６H２O
解析:(１)通过观察图可以获取的信息铬元素原子的核电

荷数是２４,相对原子质量为５２．００;(２)FeCr２O４ 中铁元



　
　　

　 　　　

素为＋２价,氧元素为－２价,设 FeCr２O４ 中铬元素化合

价为x,根 据 化 合 物 中 正 负 化 合 价 代 数 和 为 零,可 得

(＋２)＋２x＋(－２)×４＝０,x＝＋３;(３)有题意可知反应

物是铬和浓硫酸,生成物是硫酸铬〔Cr２(SO４)３〕、二氧化

硫和另一种氧化物,根据质量守恒定律另一种氧化物中

一定有氢元素,是水,配平即可.

１７．(１)４０．０８　(２)佝偻病　(３)A、B、C
(４)Ca(OH)２　＋５
(５)CaCO３＋２HCl􀪅􀪅CaCl２＋CO２↑＋H２O
解析:(１)在元素周期表中,能获取的信息有元素名称、元
素符号、核电荷数、相对原子质量;(２)儿童缺钙可能会导

致佝偻病;(３)氧化钙会与水反应生成氢氧化钙,同时发

出热量,所以此反应可用于吸收水分、制熟石灰和加热食

物;(４)熟石灰的主要成分是氢氧化钙,氢氧化钙的化学

式为:Ca(OH)２,Ca(IO３)２ 中Ca元素化合价为＋２价,氧
元素为－２价,根据化合物中正负化合价的代数和为零,
从而得出I的化合价为＋５价;(５)“冰洲石”主要成分为

能与盐酸发生反应,化学方程式为 CaCO３＋２HCl􀪅􀪅
CaCl２＋CO２↑＋H２O .

１８．(１)＋３　４　２∶５　(２)CaO＋H２O􀪅􀪅Ca(OH)２
Ca(OH)２＋２HCl􀪅􀪅CaCl２＋２H２O
解析:(１)氢氧根化合价为－１价,硫酸根化合价为－２价,
设铬元素化合价为x则:x＋(－１)＋(－２)＝０,x＝＋３;化
合物Cr(OH)SO４ 由Cr、O、H、S四种元素组成;硫、氧元素

的质量比为３２∶(１６×５)＝２∶５;(２)生石灰与水反应的反

应物是氧化钙和水,生成物是氢氧化钙;酸中和氢氧化钙

溶液反应的反应物是盐酸和氢氧化钙,生成物是氯化钙

和水.

１９．(１)贫血　(２)Fe２O３　＋６　(３)H２O　化合反应

解析:(１)铁是合成血红蛋白的主要元素,缺乏会患贫血;
(２)铁元素常见的化合价有＋２或＋３价,地壳中含量最多

的元素是氧元素,氧元素显－２价,形成化合物的化学式为

FeO或Fe２O３ 或Fe３O４ 等,钠元素显＋１价,氧元素显－２
价,设铁元素的化合价是x,根据在化合物中正负化合价代

数和为零,可得:(＋１)×２＋x＋(－２)×４＝０,则x＝＋６;
(３)根据质量守恒定律可知化学反应前后元素种类、原子

数目不变.反应后的生成物中铁、氧、氢原子个数分别为

４、１２、１２,而反应物中铁、氧、氢原子个数分别为４、１０、８,所
以另一物质中共有２个氧原子和４个氢原子,每个分子中

有１个氧原子和２个氢原子,即水;三种物质反应生成一种

物质,属于化合反应.

２０．

解析:单质是由一种元素组成的纯净物,图中的 Cu属于

单质,且铜是紫红色固体;氧化物是由两种元素组成,且
其中一种元素是氧元素的化合物,图示中 CuO属于氧化

物,是一种黑色粉末;酸是由氢元素和酸根组成的化合

物,图中 HNO３ 属于酸,它是一种具有挥发性的液体;碱
是由金属元素和氢氧根组成的化合物,图中氢氧化铜属

于碱,它是一种蓝色絮状物;盐是由金属元素和酸根组成

的化合物,图中碱式碳酸铜属于盐,它是一种绿色粉末.


